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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».
ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθ. 1999/28.11.2023 Ερώτηση.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου,  το οποίο κατέθεσε
στη Βουλή των Ελλήνων ο  Βουλευτής  κ.  Κόνσολας  Μάνος,  με  θέμα «Καταβολή
αποζημιώσεων  στους  αγρότες  της  Ρόδου  που  υπέστησαν  ζημιές  από  τις
καταστροφικές πυρκαγιές», σε σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και
στο  βαθμό  που  εμπίπτουν  στις  αρμοδιότητες  της  Γενικής  Γραμματείας
Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σας γνωρίζουμε τα
ακόλουθα: 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του κ.δ. 6/20.09.1941 και τους ν. 867/1979 (Α’ 24) και
1190/1981 (Α’ 203), σε συνδυασμό με το π.δ. 77/2023 (Α’ 130), η Γενική Διεύθυνση
Αποκατάστασης  Επιπτώσεων  Φυσικών  Καταστροφών  (ΓΔΑΕΦΚ),  της  Γενικής
Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και  Κρατική Αρωγής,  είναι
αρμόδια για τη διενέργεια  αυτοψιών και καταγραφών σε πληγέντα από φυσικές
καταστροφές κτήρια και στη συνέχεια για την αποκατάσταση των ζημιών τους.

Σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  ν.  4797/2021  (Α΄66)  «Κρατική  αρωγή  προς
επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς για θεομηνίες, επείγουσες
ρυθμίσεις  για  τη  στήριξη  της  οικονομίας,  συμπληρωματικός  κρατικός
προϋπολογισμός και συνταξιοδοτική ρύθμιση και λοιπές επείγουσες διατάξεις» σε
συνδυασμό με το π.δ. 77/2023 (A’ 130), η Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής, της Γενικής
Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, είναι
αρμόδια για την παροχή κρατικής αρωγής σε επιχειρήσεις, που έχουν πληγεί από
θεομηνίες.
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Το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε συνεργασία με τα
Υπουργεία  Εθνικής  Οικονομίας  και  Οικονομικών,  Εσωτερικών,  και  Εργασίας  και
Κοινωνικής Ασφάλισης καθώς και με την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων και
τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης έχει  ενεργοποιήσει  το πλαίσιο της κρατικής
αρωγής για τη στήριξη των περιοχών που επλήγησαν από πυρκαγιές το καλοκαίρι
του 2023, μεταξύ των οποίων και περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ρόδου της
Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου.

Μεταξύ άλλων, τα μέτρα κρατικής αρωγής, που υλοποιούνται για τις πληγείσες
περιοχές είναι τα ακόλουθα:

Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής 

Εντάχθηκαν  στην  πλατφόρμα  arogi.gov.gr  οι  πληγείσες  περιοχές,  ώστε  οι
πυρόπληκτοι πολίτες και οι πληγείσες επιχειρήσεις να υποβάλουν αίτηση για πρώτη
αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής για τα πυρόπληκτα κτήρια. Η πρώτη αρωγή
έναντι  στεγαστικής  συνδρομής  καταβάλλεται,  έπειτα  από  τις  απαραίτητες
διασταυρώσεις  και  ελέγχους.  Δικαιούχοι  της  ενίσχυσης  είναι  ιδιοκτήτες,  κατά
πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτηρίων που υπέστησαν βλάβες από τις πυρκαγιές, τα
οποία  χαρακτηρίζονται  από  τις  αρμόδιες  υπηρεσίες  της  Γενικής  Γραμματείας
Αποκατάστασης  Φυσικών  Καταστροφών  και  Κρατικής  Αρωγής  του  Υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ως επικίνδυνα για χρήση («κόκκινα»)
ή  ως  προσωρινά  ακατάλληλα  για  χρήση  («κίτρινα»),  με  το  ποσό  της  πρώτης
αρωγής να ανέρχεται σε 10.000 ευρώ ή σε 5.000 ευρώ, αντίστοιχα. 

Με τροποποιητική κοινή απόφαση (Β’ 5892) προβλέφθηκε ότι, για τη χορήγηση της
πρώτης  αρωγής  έναντι  στεγαστικής  συνδρομής,  για  ακίνητα  τα  οποία
αποκτήθηκαν ή  μεταβλήθηκε η  κατάστασή τους  μετά  την 1η  Ιανουαρίου  2023,
λαμβάνεται υπόψη η δήλωση στοιχείων ακινήτων που έχει υποβληθεί μέχρι την 5η
Οκτωβρίου 2023.

Σημειώνεται ότι, μέχρι και  την 28.02.2024 έχουν  εκτελεστεί συνολικά πληρωμές
ύψους  2,09  εκ.  ευρώ  σε  398  πληγέντες  και  ειδικά  σε  διάφορες  περιοχές  της
Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου έχουν εκτελεστεί πληρωμές ύψους 92.500 ευρώ σε 18
δικαιούχους.

Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την
αποκατάσταση κτιρίων  

Δυνάμει  της  υπ’  αριθμ.  20875/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325/04.10.2023  Κ.Υ.Α.  (Β’  5813)
όπως ισχύει, οριοθετήθηκαν οι πληγείσες περιοχές και καθορίστηκαν οι όροι και οι
προϋποθέσεις χορήγησης στεγαστικής συνδρομής για την επισκευή/ανακατασκευή
των πληγέντων κτιρίων, μετά από συμψηφισμό με την πρώτη αρωγή. Η στεγαστική
συνδρομή αποτελείται από δωρεάν κρατική αρωγή (80%) και άτοκο δάνειο (20%)
με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου. Σε περίπτωση που στον ίδιο ιδιοκτήτη
ανήκαν την ημέρα της πλημμύρας περισσότερες της μιας πληγείσες ιδιοκτησίες,
χορηγείται δωρεάν κρατική αρωγή για όλες τις ιδιοκτησίες και σύμφωνα με τα
παρακάτω:

i)   σε περίπτωση επισκευής, χορηγείται δωρεάν κρατική αρωγή έως το μέγιστο
όριο των 150 τ.μ. από το  σύνολο του αθροίσματος των εμβαδών των πληγεισών



σταθμών  των  ιδιοκτησιών  του.  Για  τα  υπόλοιπα  τ.μ./πληγείσες  ιδιοκτησίες
χορηγείται το σύνολο της στεγαστικής συνδρομής εξολοκλήρου υπό μορφή άτοκου
δανείου.

ii)  σε  περίπτωση  ανακατασκευής,  χορηγείται  δωρεάν  κρατική  αρωγή  έως  το
μέγιστο  όριο  των 150 τ.μ.  από το  σύνολο του  αθροίσματος των  εμβαδών των
ιδιοκτησιών του. Για τα υπόλοιπα τ.μ./πληγείσες ιδιοκτησίες χορηγείται το σύνολο
της στεγαστικής συνδρομής εξολοκλήρου υπό μορφή άτοκου δανείου.

Επισημαίνεται ότι για την αποκατάσταση κτιρίων με ελαφρές βλάβες, ο φάκελος
επισκευής  συντάσσεται  από  τους  μηχανικούς  της  αρμόδιας  υπηρεσίας  του
Υπουργείου  Κλιματικής  Κρίσης  και  Πολιτικής  Προστασίας,  χωρίς  να  απαιτείται
ιδιώτης μηχανικός, με τη στεγαστική συνδρομή να υπολογίζεται με καθορισμένη
τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο πληγείσας επιφάνειας.

Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης 

Παρέχεται,  στις  οριοθετημένες  περιοχές  που  επλήγησαν,  επιδότηση  ενοικίου  ή
συγκατοίκησης  για  την  κάλυψη  δαπανών  προσωρινής  στέγασης  των  μόνιμων
κατοίκων,  οι  κατοικίες των οποίων επλήγησαν από τις πλημμύρες. Η επιδότηση
προσωρινής  στέγασης  χορηγείται  στους  δικαιούχους,  ανάλογα  με  τα  μέλη  της
οικογένειας που διέμεναν στην πληγείσα κατοικία, θα κυμαίνεται από 300 έως 500
ευρώ το μήνα και θα δίδεται έως δύο (2) χρόνια στους ιδιοκτήτες και για έξι (6)
μήνες στους ενοικιαστές. Οι ενδιαφερόμενοι πολίτες εντός τριών (3) μηνών από
την έκδοση της σχετικής απόφασης, μπορούν να υποβάλλουν αίτηση, στην αρμόδια
υπηρεσία  της  Γενικής  Γραμματείας  Αποκατάστασης  Καταστροφών και  Κρατικής
Αρωγής,  για  τη  χορήγηση  της  επιδότησης,  επιλέγοντας  είτε  την  επιδότηση
ενοικίου,  είτε  την  επιδότηση  συγκατοίκησης  –  η  εκδοχή  αυτή  αφορά  τις
περιπτώσεις  όπου  ο  δικαιούχος  φιλοξενείται  σε  κατοικία  συγγενικού  ή  φιλικού
προσώπου για τις παραπάνω χρονικές περιόδους. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι
ως ημερομηνία έναρξης της επιδότησης ορίζεται είτε η ημερομηνία έναρξης της
συγκατοίκησης, είτε η ημερομηνία έναρξης της μίσθωσης που αναγράφεται στην
Απόδειξη  Υποβολής  Δήλωσης  Πληροφοριακών  Στοιχείων  Μίσθωσης  Ακίνητης
Περιουσίας της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων και αφορά στη μίσθωση της
νέας κατοικίας.

Πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης προς πληγείσες επιχειρήσεις

Μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr χορηγείται πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης
για την αντιμετώπιση ζημιών, προς πληγείσες επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού
χαρακτήρα φορείς,  ανάλογα με  το  επίπεδο  της  ζημιάς.  Το  ύψος  της  ενίσχυσης
πρώτης αρωγής ανέρχεται σε 2.000 ευρώ για μεσαίο εύρος ζημιάς και 4.000 ευρώ
για  μεγάλο  εύρος  ζημιάς  στα  στοιχεία  ενεργητικού  τους.  Η  καταβολή  της
ενίσχυσης  πρώτης  αρωγής  γίνεται  κατόπιν  διασταύρωσης  των  στοιχείων  των
αιτούντων  πρώτης  αρωγής  με  τις  αιτήσεις  πληγεισών  επιχειρήσεων  που  έχουν
υποβληθεί  στην  Περιφέρεια  για  την  καταγραφή  και  εκτίμηση  ζημιών  από  τις
επιτροπές κρατικής αρωγής. 



Μέχρι  και  την  28.02.2024  έχουν  καταβληθεί  συνολικά  534.000  ευρώ  σε  148
δικαιούχους  επιχειρήσεις  και  κτηνοτρόφους,  εκ  των  οποίων  18.000  σε  6
δικαιούχους της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου.

Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλλεύσεις

Μετά  την  καταβολή  της  πρώτης  αρωγής  θα  προχωρήσει  και  η  χορήγηση  του
τελικού  ποσού  της  επιχορήγησης  προς  τις  πληγείσες  επιχειρήσεις,  με  την
επιχορήγηση να καλύπτει το 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς σε στοιχεία ενεργητικού
της  επιχείρησης,  όπως  αυτή  προκύπτει  από  το  έργο  των  επιτροπών  κρατικής
αρωγής.  Ειδικότερα,  η  επιχορήγηση  αφορά  ζημιές  σε  μηχανολογικό  εξοπλισμό,
πρώτες ύλες, εμπορεύματα και κατεστραμμένα οχήματα της επιχείρησης. Η τελική
επιχορήγηση συμψηφίζεται με τη χορηγηθείσα πρώτη αρωγή, ενώ στο ίδιο πλαίσιο
εντάσσονται  και  οι  αγροτικές  εκμεταλλεύσεις.  Σε  ένα  πλαίσιο  συνεργασίας  και
συντονισμού που ξεκίνησε άμεσα με την Περιφέρεια, οι οποίες και συστήνουν τις
επιτροπές κρατικής αρωγής, προωθείται η διαδικασία εκτίμησης των ζημιών στις
επιχειρήσεις  και  στις  αγροτικές  εκμεταλλεύσεις,  προκειμένου  να  χορηγηθεί
επιχορήγηση, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα σχετικά δεδομένα, σταδιακά, ανάλογα με
την  πορεία  ολοκλήρωσης  του  έργου  των  επιτροπών.  Τέλος,  όσον  αφορά  τις
αγροτικές  εκμεταλλεύσεις  ενεργοποιείται  και  το  σχήμα  επιχορήγησης  επί  των
φυτικών μέσων παραγωγής από την κρατική αρωγή, σε ένα πλαίσιο συνεργασίας με
τα συναρμόδια Υπουργεία και τον ΕΛΓΑ, για ζημιές σε δενδρώδεις και πολυετείς
καλλιέργειες.

Μέχρι και την 28.02.2024, έχουν καταβληθεί συνολικά 2,3 εκ. ευρώ με τη μορφή
προκαταβολής έναντι  της  επιχορήγησης  σε  243  δικαιούχους,  εκ  των  οποίων
8.317,16 ευρώ σε 7 δικαιούχους στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου. 

Αποζημιώσεις για τις πρώτες ανάγκες των νοικοκυριών και για οικοσκευή

Στα πληγέντα από την πυρκαγιά νοικοκυριά θα καταβληθούν,  σε συνεργασία με
τους Δήμους, χρηματικά ποσά ενισχύσεων, ανάλογα με την καταγραφή των ζημιών.
Συγκεκριμένα,  προβλέπεται  η  καταβολή  αποζημιώσεων  προς  τα  νοικοκυριά  που
επλήγησαν, ως εξής: (α) οικονομική ενίσχυση, ποσού 600 ευρώ, σε κάθε νοικοκυριό
που έχει πληγεί η κύρια κατοικία του, για την κάλυψη των πρώτων αναγκών του,
προσαυξημένο ανάλογα για πολύτεκνες οικογένειες και άτομα με ειδικές ανάγκες,
(β) οικονομική ενίσχυση ποσού μέχρι 6.000 ευρώ ανά νοικοκυριό, για την επισκευή
ή την αντικατάσταση οικοσκευής ή για απλές επισκευαστικές εργασίες στην κύρια
πληγείσα  κατοικία,  ενώ  η  εν  λόγω  ενίσχυση  περιορίζεται  στο  50%  για  τις
περιπτώσεις δευτερεύουσας κατοικίας, και (γ) οικονομική ενίσχυση 4.500 ευρώ σε
άτομα που υπέστησαν αναπηρία (67%) από τραυματισμό στη φυσική καταστροφή. 

Επισημαίνεται  ότι,   σε  περιοχές  που  έχουν  πληγεί  από  τις  πυρκαγιές  και
κηρύσσονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω των πυρκαγιών προβλέπεται η
αναστολή  φορολογικών  και  ασφαλιστικών  υποχρεώσεων,  η  απαλλαγή  από  τον
ΕΝΦΙΑ και η αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης, τόσο για τις
επιχειρήσεις όσο και για τα φυσικά πρόσωπα που έχουν πληγεί.

Τέλος,  σας  γνωρίζουμε  ότι  το  Υπουργείο  Κλιματικής  Κρίσης  και  Πολιτικής
Προστασίας, σε στενή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και τους



οργανισμούς  τοπικής  αυτοδιοίκησης  προωθεί  και  παρακολουθεί  την  ταχύτατη
υλοποίηση των ως άνω μέτρων της κρατικής αρωγής, έτσι ώστε η στήριξη και η
αποκατάσταση  μετά  τις  φυσικές  καταστροφές  να  ανταποκρίνεται  στις  ανάγκες
των πληττόμενων περιοχών καθώς και στις ανάγκες κάθε πολίτη.

                            -Ο- 
Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας
                                                                                 ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ
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